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Kassa, Fő=ütca 27. sz.
A ruha szakmában nincsen 
olyan cikk, melynél a lelkiis­
meretes és megbízható kiszol­
gálás oly fontos volna, mint a

= szőrmeáru ee
bevásárlásánál. A Neumann- 
cég e tekintetben a vevő-kö­
zönség bizalmát a legnagyobb 
••• mértékben megérdemli. ■■■

A helyzet tisztázása.
Kassa, dec. 17.

Bizonyos elemeknek úgy látszik 
már kelleténél tovább tart az ország­
ban a béke és a nyugalom. Részint 
nyíltan áskálódnak, hogy azt a felfor­
dulást, melyből a kormány és az őt 
támogató koalíció csak a legnagyobb 
önfeláldozással tudta az országot ki­
vezetni, ismét felidézze, s részint sér­
tett hiúságból, részint rosszul leple­
zett bosszúvágyból, olyan vádakkal 
illetik a kormányt és a iüggetlenségi 
pártot, hogy a rosszhiszeműségét ta­
gadni nem lehet.

Wekerle hétfői és Apponyi keddi 
beszéde az ország előtt tisztába hozta 
a helyzetet. Hisz kiterjedt ez a két 
beszéd mindazokra a kérdésekre, ame­
lyek most a közvéleményt s a poli­
tikai köröket foglalkoztathatják, s a 
paktum és a bank-kerdés Wekerle és 
Apponyi beszédei után sokkal tisz­
tább világiiásba van helyezve, mint 
aminő ködbe azt Polónyi burkolni 
akarta. Kisült, hogy Polónyi az ujonc- 
felcmelésbe bele ment minden kikö­
tés nélkül, s hogy az ujoncfelemelés 
és a nemzeti vívmányok közt junk- 
tim van kikötve a paktumba, ez egye­
nesen Apponyi erdeme. Mert mig Po­
lónyi feltételek nélkül magára vállalta 
volna az ujoncfelemelést, Apponyi ezt 
a junktimot feltételéül kötötte ki, 
hogy a neki felajánlott miniszteri tár­
cát elfogadja.

Az az aknamunka, amely a vá­
lasztói reform ellen s a bankkérdés­

ben még tiszteletreméltó oldalról is 
folyik, igazán alkalmas volna arra, 
hogy a sötétben áskálódok célhoz jus­
sanak. Oly könnyű azt mondani, 
hogy a kormány megtévesztette a 
nemzetet a választói reformmal, mert 
ez a reform sem nem egyenlő, sem 
nem titkos. De Wekerle éppen a pak­
tummal mutatta ki, hogy a kormány 
nem az egyenlő és nem a titkos vá­
lasztói jogot ígérte a nemzetnek s 
Apponyi szembeszállt azzal a másik 
gyűlöletes váddal, hogy a pluralitás 
a nagybirtokosság, a nagytőke s a 
hivatalnoksereg kezébe adja a válasz­
tás sorsát. Kimutatta, hogy a hármas 
szavazattal bíróknak csak 0.141 „-a 
nagybirtokos és nagytőkés és maró 
szatírával mutatott rá arra, hogy ket­
tős szavazat van mindenkinek, aki 
egy helyben öt évig volt cseléd, már 
pedig ezek közt a nagybirtokosok 
és plutokratákat nehéz volna felfe­
dezni. A kormány csak általános vá­
lasztói jogot Ígért s Andrássy Gyula 
javaslata ezt becsületesen be is vál­
totta. Mert hogy a pluralitás nem 
fosztja meg a választói jogot általá­
nos jellegétől, ezt már Polónyinál 
nagyobb szellemek kimutatták, s kü­
lönben is olyan általános választói 
jog, mint az Polónyinak és híveinek 
fejében él, nincs megvalósítva egyet­
len országban sem. S azt hisszük, 
maga Polónyi rémülne meg legjobban 
egy olyan választói reformtól, mely 
az ő szája ize szerint készülne.

S ahogy a választó-jog reformjá­
nak kérdését nem becsületes szándék­
kal feszegetik egyesek, nem becsüle­
tes szándékkal hozakodnak elő a bank­
kérdéssel sem. A kormány a kiegye­
zési javaslatokban bejelentette az or­
szágnak, hogy kötelezettséget vállalt 
arra, hogy bevárja azt az időpontot, 
amikor az osztrák-magyar bank az 
1910. december 31-én lejáró szabadal­
mának meghosszabbításáért a két kor­
mányhoz fordul, de addig a bank- 
kérdésben állást nem foglal. Tavaly 
ilyenkor ezt a megállapítást az egész 
parlament törvénybe igtatta. Az tehát 
joggal nem vethető a kormány sze­
mére, hogy miért nem nyilatkozik a 
bank-kérdésben. Azt a kérdést pedig, 
hogy a kormányt az önálló jegybank 
előkészítésében mulasztás terheli, 
eléggé megcáfolja az, hogy éppen a 
kormány helyeslése mellett küldte ki 
a képviselőház a bank-bizottságot az 
önálló jegybank előkészítésére. Sőt a 
bankkal folytatandó tárgyalások is éppen 
az önálló jegybank előkészítése 
érdekében szükségesek, mert mint

Wekerle mondta, a külön bank fel­
állításának mellőzhetetlen előfeltétele, 
hogy tiszta helyzetet teremtsünk, hi­
szen a tiszta helyzet ismerete nélkül 
az átmenet zökkenései elkerülhetők 
nem lennének. Ez tehát nem késlel­
tetése az ügynek, hanem mellőz­
hetetlen előfeltétele az elvállalt kö­
telezettség teljesítésének is, s a bank­
kérdés előkészítésének is. „Mi nem 
fogjuk azt tenni - mondta Apponyi

amit az előző kormány a vám­
kérdésben megcselekedett. Ugyanazok 
a vágyak, mondta az önálló jegy­
bank híveinek, amik önökben vannak, 
élnek a mi szivünkben is.“ S azt 
hisszük, ezzel megszűnt a bank-kér­
dés az a fullánk lenni, mely az egész 
koalícióba mérges anyagot akart be­
levinni. A kellő időben, az kétségte­
len, szabad keze lesz a parlamentnek.

A három napos vitának ez az 
eredménye s ez sokkal örvendetesebb, 
mint a minő célt Polónyi a beszédé­
vel el akart érni.

A politikai színteréről.
(Adrássy a király előtt. — A folyosó kom­
binál. Az újévi nyilatkozatok. — Csön­

desül az izgalom.)
A feszültség és izgalom, mely az utóbbi 

napokban elharapódzott, ma valamelyest 
megenyhült. A helyzet nyugodtabb megíté­
lése kerekedett fölül, a miben nagy része 
van annak a meggyőződésnek, hogy gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter bécsi ta­
nácskozásai nyomán föltétlenül elkövetkezik 
a helyzet végleges tisztulása. Az iránt nincs 
kétségé senkinek, hogy a belügyminiszter 
bécsi útja a bankkérdéssel és ezzel együtt a 
függetlenségi párt magatartásával megvál­
tozott helyzettel van összefüggésben.

A megbízás minőségéről és terjedelmé­
ről azonban, amelyet a minisztertanács adott 
Andrássynak, minden pozitív értesülés hi­
ányzik. Wekerle Sándor miniszterelnök, aki­
hez ez iránt a tegnap délelőtt folyamán kér­
dést intéztek, megtagadta a felvilágosítást, 
így a hírek, amelyek a képviselőház ülése 
alatt a folyosót járták, valószínű és kevésbé 
valószínű kombinációknál nem egyebek. 
Tudni vélték, hogy gróf Andrássy Gyula, 
aki holnap jelenik meg Schönbrunnban ki­
hallgatáson, a katonai követeléseknek jelen­
tékeny részben való teljesítésére fogja kérni 
a királyt kárpótlásul azért, hogy a bank­
kérdés megoldása nem lesz a függetlenségi 
párt szélső elemeinek kedvére való. Más 
verzió szerint olyan irányú előterjesztést tesz 
az uralkodónak, hogy egyezzék bele az Osz­
trák-Magyar Bank alapszabályainak olyan 
megváltoztatásaiba, amelyek Magyarország 
állami önállóságát élesebben domborítanák 
ki. A bank címének megváltoztatását, két 
kormányzó kinevezését s más ehez hasonló 
újításokhoz kéri, e verzió szerint a belügy­
miniszter a király jóváhagyását.
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Teljességgel ellenőrizhetetlen, megköze- 
litik-e ezek a találgatások a valóságot. Az 
mindenesetre tény, hogy a bankkérdés vég­
leges megoldásáig olyan változások a poli­
tikai helyzetben, amelyek a pártkeretek elto­
lódását eredményeznék, nem következnek 
el. A kormány állásfoglalása pedig csak ja­
nuár végére várhatA

Kitárják a zárt ajtókat.
A bizottságok nyilvánossága.

— Csak Kassán tiltkolódznak. —
A képviselőház pénzügyi bizottságának 

tegnap délutáni ülésén Rátkay László füg­
getlenségi párti képviselő indítványt tett, 
hogy a pénzügyi bizottság tanácskozásait 
nyissák meg a nyilvánosság számára. A 
képviselő rendkívül fontos és időszerű indít­
ványának megokolásában Németország pél­
dájára hivatkozott, a hol a bizottsági tár­
gyalásoknak nagyobb fontosságot tulajdoní­
tanak, mint a birodalmi gyűlés üléseinek s 
a közönség érdeklődése is nagyobb azok 
iránt. De a német példától eltekintve is, 
eminens érdek, hogy a bizottsági ülések a 
legteljesebb nyilvánosság előtt folyjanak le, 
hogy az érdekelt közönség ne szűkszavú s 
többé-kevésbé tendenciózus félhivatalos tu­
dósításból értesüljön az ott történtekről. 
Házszabályszerü akadálya sincs a bizottsági 
ülések nyilvánosságának. A házszabályok 
előírják, hogy a bizottságok közül melyekre 
kötelező a zárt tanácskozás, azt azonban 
nem mondják ki, hogy valamennyi képvise­
lőházi bizottság köteles tanácskozásaiból a 
nyilvánosságot kizárni. Remény van arra, 
hogy a bizottság és a kormány méltányolni 
fogjak Rátkay László okait s beleegyeznek 
a pénzügyi bizottság üléseinek a nyilvános­
ság számára való megnyitásába.

*

Ezt a fővárosi tudósítást azoknak épü­
lésére szögeztük le, akik a Kassa város uj 
szervezeti szabályrendeletében kimondották, 
hogy a városi bizottságok zárt üléseken 
tanácskoznak. Vagyis röviden, mindahhoz, 
ami a bizottságokban folyik: a nyilvános­
ságnak coki. Én, te, ő, mi, ti, ők — mind­
annyian, akiknek zsebére megy a városi 
vagyonkezelés és gazdálkodás, nem hallgat­
hatjuk meg a bizottságok tanácskozását, 
nem áll módunkban ellenőrizni, s nincs 
időnk, hogy esetleg ellenük szót emeljünk. 
A városi önkormányzat java munkája a 
bizottságok üléseiben folyik, a közgyűlés, 
mely nyilvános, már csak befejezett javas­
latok s vélemények fölött hoz döntő hatá­
rozatot. A közönség csak a szűkszavú javas­
latokat és határozatokat ismeri és nincs 
tudatában annak, hogy a bizottsági tagokat 
minő intenciók vezették a tanácskozás 
során.

Ha az állami élet sokkal fontosabb és 
kényesebb ügyei kiállják, mert ki kell állniok 
a nyilvánosság rajtok csüngő tekintetét, 
nem szabad abba belenyugodni, hogy Kassa 
önkormányzati tevékenysége, suba alatt, a 
nyilvánosság kizárásával, az ellenőrzés teljes 
kizárásával menjen végbe. Kifogásaink koránt­
sem jelentenek bizalmatlanságot a törvény- 
hatósági bizottság jelenlegi tagjai iránt, jöhet 
azonban olyan idő, amikor a titokban, zárt 
ajtók mögött végzett köztevékenység, éppen 
a város polgárságának érdekeire végzetes 
kihatással lehet. A városi szervezet most 
várja a belügyi kormány jóváhagyását. Erős 
a reményünk, hogy a belügyminiszter törli 
a köztörvényhatósági szellembe oly sérel­
mesen ütköző paragrafust, mely kimondja a 
bizottságoknak zárt ülésen való tanácskozá­
sát. Amit a közgyűlés rövidlátóan nem ér­
tékelt, majd a belügyminiszter visszaadja 
egyik legbecsesebb biztosiitékunkat — 
nyilvánosságot.

hírek.
— A keddi közgyűlés. Megírtuk, hogy 

Kassa város törvényhatósági bizottsága ked­
den, azaz f. hó 22-én tartja ez évi utolsó 
közgyűlését. A közgyűlésen több bizottsági 
tagsági hely kerül betöltés alá. A számon- 
kérőszék jelenlegi tagjainak, dr. Blanár Bé­
lának és dr. Szauberer Bélának megbízatása 
ez év végén lejár, ezen két tagsági hely a 
közgyűlés által betöltető. A közigazgatási 
bizottság tagjai közül dr. Glück Lipót, Ko­
rányt Károly, Korláth Ferenc, Rélay Ró­
bert és dr. Weisz Béla mandátuma jár le 
ez év végével. Ugyancsak megszűnik dr. 
Halmos Károly 1909. év végéig megválasz­
tott közig, bizottsági tagnak mandátuma, 
mert dr. Halmos 1908. év végével megszűnt 
bizottsági tag lenni. Ezért a közgyűlés 5 
tagot 1910. év végéig, 1 tagot pedig 1909. 
év végéig terjedő megbízatással fog megvá­
lasztani. Az igazoló választmány, melynek 
jelenlegi kinevezett tagjai: Stekker Károly 
elnök, Krész János, Maurer Adolf, Po­
lin szky Emil, választott tagjai pedig Balló 
Ferenc, Lekly Gyula, dr. Maiéter István, 
Korláth Ferenc és Szémann József, a keddi 
közgyűlésen szintén megalakítandó. Ugyan­
csak a keddi közgyűlésen fogják elhatározni, 
hogy a gyámpénztári és alapítványi kész­
pénzeket mely jónevü pénzintézetnél helyez­
zék el gyümölcsözőig.

— Kelmefestők és vegytisztitók egye­
sülete. A vegyi ipari gyárosok országos 
egyesületének hivatalos helyiségében a bu­
dapesti és vidéki kelmefestő és vegytisztító 
gyárosok ülést tartottak, amelyen megalakí­
tottak az országos egyesületet, melynek el­
nöke dr. Kováid Emil, egyik alelnuke pedig 
ifj. Haltenberger Bela kassai gyáros. Az 
egyesület célja a munkásvédelmi és mun­
kásjóléti intézmények teremtése és a kar­
társi jóviszony ápolása. Pártoló tagjai lehet­
nek az alkalmazottak is.

— A Kazinczy-kör felolvasó estélye.
I Mint már jeleztük, a Kazinczy-kör e hó 

19-én szombaton délután 5 órakor tartja ez 
évadbeli 11. felolvasó estélyét a városháza 

I közgyűlési termében a következő műsorral:
I 1. Barta Lajos: Irodalomról. Szabad elő- 
! adás. 2. Süveges Elek : Tárogató szóló. 3.
! Köves Károly: Legénytanyán. Novella. A 
: felolvasásra belépő díj nincsen.

— A rendőrfőkapitány nyilatkozata, 
j Váczy József rendőrfőkapitány a következő 
i nyilatkozat közlésére kérte lapunkat : A mai 
; és tegnapi lapokban „A szülésznő bűne“ 

és „Lelkiismeretlen szülésznő“ címek alatt 
megjelent közleményekre vonatkozólag a 
rendőrkapitányság a következő felvilágosítást 
közli: Hogy valamelyik szülésznő hibája 
vagy mulasztása miatt 3 vagy csak egy 
gyermekágyas nő is meghalt volna, emiatt 
a rendőrkapitánysághoz panasz vagy felje­
lentés mostanáig nem érkezett. A rendőrka­
pitányság csak az alabbi esetekről tud és 
ezekben az ügyekben járt el: 1. A városi 
tiszti főorvos folyó évi november hó 18-án 
bejelentette, hogy Tokár Mária szülésznő 
egy abortust nem jelentett be és egy meg 
nem engedett műtétet végzett. Az eljárás 
nyomban megindittatott, de eddig büntetendő 

1 cselekmény elkövetése megállapítható nem 
volt. 2. Ugyancsak a tiszti főorvos f. évi 
november hó 18-án bejelentette, hogy özv. 
Uvira Jánosné szülésznő egy halállal vég­
ződő abortus esetnél jelen volt s azt sza­
bályszerű módon be nem jelentette. Az el­
járás nyomban megindittatott, melynek so­
rán a szülésznő kellően igazolta, hogy mu­
lasztást vagy egyéb büntetendő cselekményt 
nem követett el, s azért a vád és követ­
kezményeinek terhe alól felmentetett. Ezt a

városi főorvos is tudomásul vette. 3. No­
vember hó 19 én a főorvos bejelentette, 
hogy özv. Uvira Jánosné szülésznő egy 
gyermekágyi lázban levő nőt ápol s tekin­
tettel arra, hogy már előzőleg egy abortus- 
nál közreműködött, kérte, hogy nevezett 
szülésznő a gyakorlattól bizonyos időre el- 
tiltassék. Az eltiltás nyomban megtörtént s 
ez a tilalom a főorvosnak november hó 
28-án kelt javaslatára lett megszüntetve.
4. Folyó évi december hó 5 én a főorvos 
ismételve kérte, hogy özv. Uviráné a szü­
lésznői gyakorlattól 20 napra terjedő időre 
újból eltiltassék, mert gyakorlatában ismét 
egy gyermekágyi lázeset fordult elő, nehogy 
ezen ragályos betegség esetleg tovább ter­
jesztessék, a rendőrkapitányság Uvira 
Jánosnét a főorvos javaslatára a gyakor­
lattól húsz napra ismét eltiltotta. — 
Ezen intézkedés azonban nem valamely 
mulasztás megtorlásaként büntetésből alkal­
maztatott, hanem kizárólag preventív intéz­
kedés képen azért, hogy a fertőző betegség 
esetleges tovább terjesztése megakadályoz- 
tassék. Egyébiránt a rendőrkapitányság az 
illető szülésznők ellen a nyomozást újból 
folyamatba tette oly célból, hogy kétségét 
kizárólag megállapítható legyen, vájjon sú­
lyosabb beszámítás alá eső bűncselekmény 
nem forog-e fenn.

— Iparművészeti kiállítás. Érdekes 
kiállítás szemlélhető meg f. hó 17-től kezdve 
Széniem testvérek Fő-utcai üzletében. A 
pozsonymegyei Cziff'er községben alakult 
Szent Erzsébetházi hímző ipartelep gyönyörű 
munkáit állítja ki a cég. Érdemes a meg­
tekintésre, annál is inkább, mivel a kiállított 
művészi kézimunkát az ottani község leg­
szegényebb néposztálya végzi s ezzel a 
munkájával tartja fenn magát. A kiállítás 
csak néhány napig lesz látható.

Ifjúsági estély. A kassai áll. felsőbb 
kereskedelmi iskola ifjúsága, a női kereske­
delmi tanfolyam hallgatóinak közreműködé­
sével, az ifjúsági segélyző egyesület és a 
Baross önképzőkör javára, december hó 22 én 
délután fél öt órakor az iskola nagytermé­
ben jótékonycélu estélyt rendez, a következő 
műsorral: 1. Nyitány. 'Fittéitől. Előadják: 
zongorán Buchwald L. és Binder R., hege­
dűn Varga J., Alter M., Binder J., Feldman 
G. Szóbél M., Frciman J. és Glattstein B. 
2. Székely dalegyveleg. FJnekli az ifjúsági 
énekkar. 3. Magyar dalok. Játssza az ifjú­
sági zenekar. 4. Csárdajelenet. I. Hubaitól. 
Kuaviák, mazurka. Vinyovskitól. Hegedűn 
játssza Kastély Juliska k. a. Zongorán 
kiséri Leskó Lenke k. a. 5. Keresem az 
Istent. Ábrányi E.-től. Szavalja Reichmann 
Miksa. fi. Ének. Előadja Fejér Malvin k. 
a., zongorán kiséri Bittelmaycr Martin k. a. 
7. Canzonetta. P. J. Cajkovskitől. Csardaje- 
lenet IV. Hubaitól. Hegedűn játssza Varga 
János. Zongorán kiséri Buchwald László. 8. 
Monológ. Előadja Leskó Lenke k. a. 9 
Őseink emléke. Huber K.-tól. Énekli az 
ifjúsági énekkar, zongorán kiséri Buchwald 
László. 10. 'lombok. Rákóczi induló. 
Játssza az ifjúsági zenekar.

■— Hitközségi választás. A kassai iz­
raelita anyahitközség e hónap 27-én tart 
választó közgyűlést, amelyen a hitközségi el­
nököt és hat előljáróeági tagot választanak. 
A hitközség tagjainak zöme Weisz Béla dr. 
jelenlegi hitközségi elnök körül csoportosul, 
akinek újbóli megválasztása bizonyos.

— Az öntolvaj szakácsnő. Sipos 
Miksáné, kereskedő neje, tegnap panaszt 
tett a rendőrségen a miatt, hogy a mig 
Orlovszki Zsuzsanna nevű cselédje a pad­
láson járt, azalatt ismeretlen tettes a padlás 
ajtaját a cselédre csukta és a cselédszobába 
behatolva, az ott levő szekrényből a szoba­
leány ruháit ellopta. A rendőrség nyomban 
megindította a nyomozást, amelynek során 
furcsa dolgok kerültek napvilágra. Megálla­
pították ugyanis, hogy a lopást maga
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Orlovszki Zsuzsámra ezakácsnő követte el 
és pedig úgy, hogy előbb a cselédszoba 
ruhaszekrényét dézsmálta meg, azután a 
lopott holmival felfutott a padlásra és a 
padlás ajtaját magára csukta. Majd pedig 
dörömbölni kezdett az ajtón és a mikor 
gazdája a zajra kijött, siránkozva panaszolta 
cl, hogy amig ő a padláson ruhát teritgetett, 
a tolvaj rázárta az ajtót és ezen idő alatt 
követhette el a lopást. A rendőrség az el­
lopott ruhanemüeket a padláson találta meg. 
Ezen a nyomon elindulva rájött Orlovszki 
Zsuzsanna furfangjára, aki a vallatás során 
töredelmesen beismerte, hogy ő volt a 
tolvaj. A ufrfangos szakácsnőt letartóztatták.

— A december 8-iki választás. Kassa 
város törvényhatóságának igazoló választ­
mánya ma délután Siekker Károly elnöklete 
alatt ülést tart, amelyen a december nyol­
cadik! választást veszik igazolás alá.

— Milyen idő lesz ? Meteor írja la­
punknak: December hó még hátralevő cso­
mópontjai 20, 23, 24, 26, 29. és 30-ra, a 
jövő év január havának csomópontjai 2, 6, 
7, 8, 11, 14, 18, 20, 21, 23, 26, 28 és 
30-ra esnek. A melyek azt mutatják, hogy 
januárius hava változatosabb lesz időjárását 
illetőleg, mint a mostani december, annál 
is inkább, mert a belső bolygók együtt ál­
lásaikkal sokszor enyhületre befolyásolják 
légkörünket és pedig januárius havának 
első fele inkább még a hidegebb jelleg felé 
gravital, mig a második felében az enyhül- 
tebb idő is kifejezésre jut már. Legerősebb 
csomópontok a 2, 6, 11, 18, 23, 25 és 
30-ikaiak. A 2, 6, 11 és 25 inkább hideg 
jellegű, mig a 18 enyhe, 23 csapadékos, a 
30 iki enyhültebb jellegű. E hónapban gya­
kori csapadékot várhatunk. A hónap első 
felében inkább csak hó, mig második felé­
ben már eső alakban is jelentkezhetik ez.

— Állat az emberben. Asztalos Mária 
14 éves leány 16-án este a kassai állami 
gyermekmenhelyből megszökött és a vasúti 
állomás III. osztályú várótermében húzódott 
meg. Ekkor — amint a gyermek állítja — 
egy ez ideig ismeretlen vasúti alkalmazott 
becsalta őt egy üres vasúti kocsiba, ahol 
úgy ő, mint 3 ismeretlen társa erőszakos 
módon merényletet követtek el ellene. A 
rendőrség a legszigorúbb nyomozati eljárást 
tette folyamatba, hogy a lelketlen tetteseket 
mihamarább kézrekeritse és a büntető bíró­
ságnak átadja.

— Elragadt lovak. Bel Lajos héthársi 
lakos tegnap délután az Erzsébettéren foga­
tát felügyelet nélkül hagyta. A lovak a köz­
úti mozdonyától megijedtek és vad futásnak 
eredtek. Csak nagy nehezen sikerült azokat 
megállásra bírni. A gondatlan gazda ellen a 
rendőrség a kihágási eljárást megindította.

— Rendőri hírek. Az éj folyamán csa­
vargás miatt Czeszkó János, részegség miatt 
Pozdor Mihályné, Bezsinszki Flórián, Gom­
bos János és Antonik Jánosné kísértettek 
be. Találtatott egy gazdátlan talyiga, 
úgyszintén a javító-intézet közelében egy 
csomag, amelyben őrült paprika, feketebors 
és egy tekercs papiros van. A dolgok a 
rendőrségen átvehetők. —- A városi fogdá­
ban 20 férli és 17 nő van elhelyezve.

Sz:inliá;z.
— Tatárjárás. A Sasfiók tegnapra hir­

detett előadása Étsy Emilia közbejött gyön- 
gélkedése miatt hirtelen lelkeürlt a műsorról 
s helyette a Tatárjárást vették elő. Itt Tresz- 
ka szerepében Mezei Margit lépett fel, mig 
Mogyorossy önkéntest R. Nagy Aranka ját­
szotta. A Sasfiók telt házat vonzott, de a 
közönség egy része visszakérte a pénztár­
nál a jegy árát, s igy a népszerű operettet

kevesebben nézték meg, mint hogyha előre 
lett volna hirdetve. A közönség jól mula­
tott a hevenyében előrántott operetten és 
sokat tapsolt a szereplőknek.

A túlsó partról. A mai premier az 
érdekes színházi esték egyikét hozza meg. 
Salten Félix három egyfelvonásosa, melye­
ket a mindegyiken áthúzódó alapgondolat 
fűz egységbe, érdekes irodalmi alkotás, mely 
a színészeket is erős feladat elé állítja. Egy- 
egy rövid felvonásban kell a jellemeket mar­
káns vonásokkal s mégis kellő diszkrécióval 
megrajzolni, ami az egyfelvonásos színdara­
bok specifikus nehézsége.

Az első darabban egy törhetetlen aka- 
raterejü emberről van szó, aki nem ismer 
félelmet, de megbánást sem, mikor elbukik. 
Örül annak, amit el tudott érni.

A második darab egy halálfélelemtől 
összeroncsolt embert mutat be, aki aggo­
dalmas vergődései közepette elárulja, hogy 
jelleme főalkotó vonásai undorítóan ruták.

A harmadik egyfelvonásos egy olyan 
férfiről szól, aki a halálos ágyán meggyő­
ződésből tett jót, — nem ostoba félelemből 
s tettéhez hü marad akkor is, mikor a halá­
losnak hitt betegségből felépül.

A főszerepeket Szomory, — Bartha — 
Bársony játszák.

Színházi műsor:
Csütörtök: Újdonságul először. A túlsó 

patról. Szatíra.
Péntek: A túlsó partról.
Szombat: A milliárdos kisasszony. 

Operette.
Vasárnap : d. u. A dollárkirálynő.

este: A piros bugyelláris.
Hétfő: A „Remény.“ Halásztragédia.
Kedd: Megyeri Ilonka vendégfelléptével 

A varázskeringő. Operett.
Szerda: Megyeri Ilonka vendégtellépté- 

vel A cigánybáró. Nagy operette.

TÁVIRAT - -'TELEFON.
A képviselőim ülése

Kezdődik a vakáció.
Budapest, dec. 17.

Tizenegy órakor nyitotta meg Justh 
Gyula a Ház ülését és a jegyzőkönyv 
hitelesítése után bejelentette, hogy a 
resiczabányai katasztrófa ügyében 
Mezöfi Vilmos sürgős interpellációt 
jegyzett be.

Ezután harmadszori olvasásban 
elfogadták a tegnap letárgyalt javas­
latokat, majd elnök indítványára el­
határozták, hogy a Ház legközelebbi 
ülése január lS-án lesz.

Mezöfi Vilmos beterjesztette inter­
pellációját a resiczai katasztrófa tár­
gyában. Ismerteti a bányászok gyalá­
zatos helyzetét, aminek az az oka, 
hogy a szervezkedéstől eltiltották 
őket. Kéri a miniszterelnököt, hogy 
a mai állapotokon változtasson, a 
társládákat törölje el és a bányászok 
a társaság vagyonából kárpótoltassanak.

Wekerle Sándor nyomban válaszol. 
Kijelenti, hogy a szervezkedésnek nem

áll útjába, de egészen más ok volt 
az, ami a szervezkedést megakadá­
lyozta. A helyzet szanálását Ígéri.

A Ház a választ tudomásul veszi, 
majd az elnök boldog ünnepeket kí­
vánt a Ház tagjainak, mire az ülés 
az elnök éltetésével véget ért.

Andrássy bécsi útja.
Bécs, dec. 17.

Andrássy Gyula gróf ma délelőtt 
hossabb audiencián volt a királynál. 
A kihallgatás a katonai kérdések ak­
tuálissá válása.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi mi­
niszter ma ugyancsak Wienben volt 
és kihallgatáson jelentkezett a király­
nál, akinek bemutatta a jövő évi 
ujoncmegajánlási javaslatot. A javas­
lat a rendes hadi létszám megállapí­
tását kéri.

A balkáni konferencia.
Pária, dec. 17.

Az orosz kormány közölte az 
osztrák-magyar külügyminiszterrel, 
hogy memorandumára a közeli na­
pokban megadja a választ.

A resicai katasztrófa.
Resicabánya, dec. 17.

A mentési munkálatokat folytat­
ják. Ma megjelent a helyszínén a vizs­
gálóbíró is. Eddig 14 halottat húztak 
ki a romok közül.

Az ékszerész gyilkosa.
Becs, nov. 17.

Frankfurter ékszerész gyilkosának 
már nyomába vannak és letartózta­
tása már várható. Megállapították, 
hogy a gyilkos Budapesten át Buka­
rest fele szökött.

= Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. 
Családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejártua 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
őhFerceg Sándor-utca 30. sz.

Kassai Nemzeti Színház.
1908. december hó 17-én (páros)

A túlsó partról.
Színmű 3 felvonásban. Irta: Salten Felix. 

Fordította : dr. Fényes Samu.

SZEMÉLYEK:
Első szakasz: „Festenberg gróf.“

Lamantin Lajos, gróf — — Újvári Lajos
Aristides, a íia — —- — Pápay Lajos
Festenberg Max, gróf — — Szomory Miklós
Helen, a felesége — — — Fáy Flóra 
Xeumieer, Lajos gróf komornyikja Serfózy Gy.

Második szakasz : „Az erkölcsi erő.“
Neustift Hugó, báró — — — Dr. Rácz Ede
Dr. Hopfner Konrád — Bartha István
Emilia, neje — — — Révi Vilma

Harmadik szakasz: „Feltámadás után.“
Triibner Konstantin — — — Bársony A.
Mária, a felesége — — — — Sz. Rosos G.
Koberwein Eduard— — — — Barics Gyula
Schenk Lipót — — — — Szomory
Leblanc Daisy— — — — — Étsy Emilia
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KASSAI NÉPBANK R.-T.

1

Fő-utca 22. szám I. emelet (saját ház.)
foglalkozik bankszakmába vágó összes ügyletekkel.

Elfogad betéteket betétkönyvecskékre és ckeque- 
számlára a legelőnyösebb teltételek mellett.
Váltókat, kisorsolt értékpapírokat leszámítol. — Folyószámla hitelt 
engedélyez fedezet alapján. — Értékpapírokat., külföldi pénzneme­

ket vesz és elad. — Szelvényeket díjtalanul vált be.
Felvilágosítások készséggel adatnak.

1

lí:

■ B

LELKIISMERETES MUNKA.

STEINER ADOLF ES TSA
csatorna és vízvezeték berendező KA55A, Rákóczi—körút i , ?z.
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelki! írnere- 

tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki. 
Abauj-Torna vármegye székhazának csatorna és vízvezeték berendez

Olcsó pirszén (Koksz).
fi kassai légszeszgyárban kapható:
Darabos pirszén 100 kg. 4'20 X 
Dió pirszén 100 kg. . 4-40 X
fi házhoz szállítás és elhelyezés 

100 kilogrammonként 20 fillér. 
£égszeszgyár és víllamtelep 

igazgatósága Xassán.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan, o o

Hirdetések íelvé­
telnek a k i a dó- 
: hivatalban. :

ntem Elás

a

I

1,0,'V éli, Maczkó 31 tiki. mávamarosi cnlöfiilnjdcmos vs méhész. imhH
indulok. Ezúttal könyvben utazom. Singer es Wollner köny\égboltja mik bm\-
veket ad ki rólam, hál rajta, siessen mindenki a könyvesboltba es ha megbánja \a,i x . 
hogv megvette a könyveket, készítsenek kocsonyát a talpamból. - . okai uia/lan .
Amióla az oláh táncmesterem iskoláját elvégeztem, bejártam többször szép hazunkat. 
Bőt voltam a haza határain is túl. Velencében. Láttam Budapestet, lovagoltam a cirkusz­
ban ültem a dutyiban, voltam az ezredéves kiállításban és csaknem megluhndlam a 
szet-edi halászcsárdában a halpaprikáslól. F.llejleltem a medve táncot Zsuzsi húgom lako­
dalmán. kergettem a délibábot az Állóidon, lóidhoz vágtam Aradon a nemelet. 
tarn, csónakáztam a Balatonon és csaknem szerencsésen belevesztem: meglógtam 
ban a cápái, a cápa meg engem: Velencében etettem a galambokat: vegigkerge, cm 
Zehulont az egész Túlad ni iá n; legyőztem a budapesti városligetben az óriáskígyót es 
végül megörvendezi ettem jelenlétemmel azokat a babiloni helységekéi, melyeket e só 
utazásomkor nem láttam. — Mindezt a sok ul 
Sebők Zsigmond Író urnák, aki hdségesen
megírta Magyarország ifjúságának ésolvasó inak

Négy albumalaku kötet tartalmazza Maczkó 
ur utazásait gazdagon illusztrálva. A négy 
kötet mesélő formában ismerteti Magyar- 
ország földjét, népét, mondáit, regéit. Ki­
mondja mindazt, ami a gyermekek lelkét 
foglalkoztatja, ami a gyermek ismereteit 
gyarapíthatja és emellett mulattatja. —
Szórakozás mellett lanil.

aj ok az- 
Fi mné-

ázást, kalandot és veszedelmet elmondtam

Maczkó Muki,
lv/ennel megrendelem ;» Singer 
iBudaf est, Andrássy-ut 10.i

es Wolfne

Maczkó úr utazásai
cimü munkát négy kötetben, tokknl "i(j K értéktien. tizeiéin 
készpénzzel' lörhsz.tvm 2 koronás h;i\ i részletekben- :i ki­
adó cég pénztáránál Budapesten A részlellizetési kedvezmény 
megszegése esetén ;iz. cg- s/ vérelnr esedékessé Viliik.

Ver esetén bármely budapesti járásbíróság illetékes.
' A nem kívánt műd törlendő.

Lakhely

A négy albumalaku diszkötésü könyv ára gyö­
nyörű tokban, kétszáznál több képpel 36 K, 
de törleszihetö 2 K-ás havi részletekben.

Kehi

SajAtkezii aláírás 

Állás és foglalkozás

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.
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